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% Gli angoli e le parti di piano

| & LIVELLO BASE

che formano.
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10. Disegna due semirette con |'origine in comune e individua I’

angolo concavo e I'angolo convesso
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11. Disegna una semiretta che formi un angolo retto con quella data.
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g4 LIVELLO BASE

9. Disegna la retta parallela e la retta perpendicolare a r passante per il punto P.
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10. Disegna l'asse dei fre segmenti.
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11. Con I'aiuto del righello, misura la distanza del punto P da ciascuna delle tre rette.
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é Le rette nel piano

4 LIVELLO INTERMEDIO

1 2. EEREED Immagina di voler procedere dritto praticando lo sci nautico.

ocee

Come deve essere I'impugnatura del bilancino rispetto alla retta individuata dalla corda di traino?

J LIVELLO AVANZATO
13. QEEREEED 1l canotto del manubrio e Iasta per sorreggere la bici sono paralleli.

Come sono tra loro gli angoli verde e giallo? E possibile calcolare la loro somma?
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14. Calcola I'ampiezza dell’angolo o in ciascun disegno.
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£ YINVALSI al computer

22. Inserisci nei riquadri i due numeri che soddisfano
la richiesta:
a € quattro volte b e la loro somma ¢ 15.

Numero a: Numero b:

23. Osserva il disegno.

(B

0. r

.

1. Quante sono le rette parallele a r che passano per P?

Nessuna by Due
Una D] Infinite
2. Quante sono le rette perpendicolari a r che passano per P?
Nessuna N Due l
Una - [D|Infinite )
3. Quante sono le rette incidenti a r che passano per P? {
Nessuna Due
Una D| Infinite

24, Indica con una crocetta i casi in cui la diagonale del poligono ¢é stata disegnata correttamente.
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25. Indica se ciascuna delle affermazioni & vera V o falsa F. o |

. 1. Maggiore ¢ il numero dei lati di un poligono regolare, maggiore ¢ I'ampiezza 0
di ciascuno dei suoi angoli interni. ™ ® Ll

2. Maggiore ¢& il numero dei lati di un poligono regolare, maggiore € 'ampiezza
di ciascuno dei suoi angoli esterni. @ @

3. Maggiore & il numero dei lati di un poligono regolare, maggiore ¢ il numero
delle sue diagonali. @ @

26. Scrivi il valore di ciascun angolo nei riquadri corrispondenti sapendo che le due rette blu sono
parallele.

66°




rﬁ%t:.‘iangizyli
v K)Esercizi 3

(4 LIVELLO BASE Soluzioni al fondo del Libro -»

9. Disegna un triangolo scaleno rettangolo e un triangolo isoscele ottusangolo.
ooe

(4 LIVELLO INTERMEDIO

10. Disegna un triangolo equilatero e calcola I'ampiezza di uno dei suoi angoli esterni.

cee ]4.

11. La base di un triangolo isoscele misura 14 cm e il perimetro misura 54 cm. Calcola la misura di
°®®  ciascun lato obliquo.

12. Un triangolo rettangolo ha un angolo acuto che misura 54° 18’. Calcola la misura del secondo
°®®  angolo acuto.




4 LIVELLO AVANZATO
13. Calcola 'ampiezza dell'angolo « in ciascuno dei tre friangoli.
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14. QEIEREELED La vela di questa imbarcazione & triangolare.

Sapendo che il perimetro della vela misura 18 metri, che il secondo lato & una volta e mezzo il
primo e il terzo & il doppio del primo, calcola la misura del lato minore della vela.




(4 LIVELLO BASE

22. Nei triangoli in figura I'altezza relativa alla base AB non é stata disegnata correttamente. Cor-
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(J LIVELLO INTERMEDIO

23. Disegna l'ortocentro di un riangolo ottusangolo.
cee

24. Disegna un triangolo equilatero e verifica che I'ortocentro, I'incentro, il baricentro e il circocentro
ocee o e
coincidono.




g Alteize di un triangolo

g LIVELLO AVANZATO

25. In quale dei seguenti riangoli I'ortocentro coincide con uno dei vertici del friangolo?
e Triangolo isoscele Triangolo ottusangolo

Triangolo rettangolo @ Triangolo equilatero

Motiva la tua risposta con un disegno.

| 26. Disegna il baricentro dei triangoli in figura e verifica che divide ciascuna mediana in due parti
®®®  che sono una il doppio dell'dlira.

Il punto di incontro degli assi ¢ il centro della circonfe-
renza che passa per i tre vertici del triangolo.

Andrea: Il punto di incontro degli assi ¢ il centro della circonfe-
renza che passa per i punti medi dei lati del triangolo.
g b

Chi ha ragione? Motiva la tua risposta con un disegno.




% 17. Completa i passaggi.
154+(12x5-5x4+10)+5+36:4-(12%x4-2-3%x9):19-6%x11-2=
=15+©0— ... +10)+5+36:4-(48— ... -27):19-6%x11-2=
15+ . . 454 ... —...:19-6x11-2=
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%% 18. Risolvi le seguenti espressioni.

Espressioni aritmetiche

a. 19+(24x5-8x%x5):2+64:16-(16x3-2+4) = (13)
b. (15Xx4-8x7)+[154:11-(36-54:3-9)]:5+1= (6)
c. [54x3:6-(135:45+7%x8-2%5):7]1:(3x6+2)= (1)




22 Settimana

d. [(128:32+112:14+2%x2):4+24:6x5]:4+(162:9-2-2x8)= (6)

e. {[(144:12-110:11+7x0)Ix3x2-9x4:(6Xx3)}:2= (5)

% 19. Quale espressione corrisponde alla consegna: “Sottrai alla somma di 27 e 19 il prodotto
tra 9 e 4 e dividi il risultato ottenuto per il doppio di 5?7

()a.27+19-9x4:2x5
Ob.(27 +19) - (9x4:2x5)
Oc.(27+19)-(9%x4):2%x5
Od.127+19) -9 x4)1: (2% 5)

% 20. Dallo scontrino sono stati cancellati due prezzi.
Inserisci al posto dei puntini i prezzi mancanti e rispondi:

a. Come hai calcolato il prezzo del detersivo? ...

¢. Se Marta ha pagato con un biglietto da 20 euro, quanto ha ricevuto
di resto? ...
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Completa i passaggi, applicando le proprieta delle potenze.

(1°x 143 (16 x 142 = {(3%:3°)7: [(3* x 3%) : 3°P°}* =
=} — P G " = ={( P33 =
= ™% seneoe” = cmeanena = T S| — T [BPY =
= 3=
= — P i

Completa i passaggi nelle seguenti espressioni, ricordando che I’elevamento a potenza ha
la precedenza su tutte le altre operazioni.

(A-72+42-12) . [(5* XD +(2x22-3x2)-12 =

=3 [ — e +16— ) (5P + (oo — s ) = =
1 +16— . - P S (T — e ) — . =
=S I F o, — e | =

=064+ ... — — [ — 8+ ) F — —(2X . — )—8IX2x5=
=064+ = e o . + o — S — )—8lXx2x%x5=

=064+ ... — el . F o = e — e -8l x2xb=

=64+ — e o — — -8lx2x5=

=64+ — Sl I = e -8l x2x5=

=064+ — S X2xB5=

=064 + . — s — e =

Linsegnante di Matematica ha richiesto di tradurre la frase “addiziona al quadrato di 8 la
differenza tra il cubo di 3 e il quadrato di 4” in un’espressione e calcolarne il risultato.

Chi tra i quattro alunni ha risolto correttamente I'esercizio?
Clara 8-(32+4%)=64-(27+16)=21
Nicole 82+ (3®-42)=64+(27-16)=75
Andrea (3*-4%)+&=(27-16)+64=11+64=75
Sami 8+(3%-4)=16+9-8)=17

Spiega gli errori commessi dagli altri tre alunni.




Calcola il valore delle seguenti espressioni.

[(42x3—62)2x (43—32x22+2-3%)2]:924+ 28 = (24)
| |
| |
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[(5% X 53: 552 X (47 x 4 : 44)] : [(87:8%) : (24: 2P -53x 4 -8 x 15+ 3 = (8)
|

[(102—-92 -5 X 20): (22 4 3) + 322 — (52 X 22 + 28) = (13)




Risolvi i seguenti problemi, utilizzando il metodo grafico.
Un percorso di 96 km viene diviso in due tappe. Sapendo che la prima € il triplo della seconda,
(72 km; 24 km)

La differenza fra due angoli supplementari o e B & di 40°. Calcola 'ampiezza dei due angoli.(110°% 70°)

Il segmento AB & quadruplo del segmento CD. Sapendo che AB supera CD di 75 cm,
calcola la lunghezza dei due segmenti. (100 cm; 25 cm)




Completa il problema.

Un sacchetto contiene 84 biglie colorate: rosse, blu e gialle
Le biglie blu sono il doppio delle rosse

e quelle gialle sono il doppio delle blu.

Calcola il numero di biglie di ciascun colore.

(Indica con x il numero di biglie rosse, con y quello

delle biglie blu e con z il numero di biglie gialle)

=1l X
A=|...l.. y
X+Y+Z= ...

X | —

y | E S

Z | | i E ?

Dunque:
Xi=84: 1.} = -
Yr=P~tt= gt

N < X
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Calcola il M.C.D. e il m.c.m. tra le seguenti coppie di numeri, gia scomposti in fattori primi.

48 =2x3e40=23x5 M.C.D. (48;40) = ....cccccc0.... m.c.m. (48;40) = ...
49=72e42=2x3x%x7 M.C.D. (49;42) = ....ccco........ m.c.m. (49;42) = ....c.........
6=2x3Fel6=2* M.C.D. (36;16) = ... m.c.m. (36;16) = ...
28=22x7e56=28x7 M.C.D. (28;56) = ................ m.c.m. (28;56) = .......ccc......

Trova il M.C.D. tra le seguenti coppie di numeri con il metodo della scomposizione in fat-
tori primi.
96e92 360e600 108e200 648e2160




Trova il m.c.m. tra le seguenti coppie di numeri con il metodo della scomposizione in fat-
tori primi.
4492 540e324 144e126 720e228

Leggi con attenzione e segna I'affermazione corretta:
Alberto, Alessandro e Cosmin frequentano lo stesso circolo di canottaggio. Alberto va ogni quattro

giorni nel primo pomeriggio e solo ogni sette giorni riesce ad andare anche la mattina, Cosmin va -

sempre la mattina e ogni sei giorni anche nel primo pomeriggio. Alessandro va solo ogni 8 giorni nel
primo pomeriggio. Oggi sono le ore 15 di domenica 5 luglio e i tre ragazzi stanno remando insieme,
tra quanti giorni si ritroveranno insieme?

Per risolvere il problema devo calcolare: m.c.m. (4;6;8) M.C.D. (4,6;8)
| tre ragazzi si ritroveranno tra: 16 giorni 2 giorni 12 giorni 24 giorni
In che data si ritroveranno? 7 luglio 29 luglio 21 luglio 30 luglio




